

政策含金量满满为新区高质量发展赋能

市发改委解读推动哈尔滨新区创新发展20条

本报记者 张鸣霄

提出了将全部市级事权赋予新区行使、在平房经济技术片区增设新区行政审批“江南政策协同区二号章”等政策,将对新区打造贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范、法治体系最完善的国家级新区起到强有力的支撑和保障作用。

为深入贯彻落实省委省政府《关于支持哈尔滨新区改革创新促进高质量发展的意见》精神,7月8日,哈尔滨市委、市政府出台《关于支持哈尔滨新区改革创新推动高质量发展的政策措施》,全力推动新区建设一年一变化、三年大变样,着力打造全省经济高质量发展最主要的增长极。昨天,市发改委对《政

策措施》进行了解读。《政策措施》以落实省的意见为遵循,以新区需求为着力点,以实际管用为标准,以借鉴创新为补充,围绕加快新区高质量发展的重点领域、主要需求,为新区量身定制了20条极具含金量、针对性、前瞻性及系统性的支持举措。

提出了落实“多规合一”、制定《哈尔滨新区基础设施建设三年行动计划》、重点统筹全市城建资金和项目向新区倾斜、有序疏解老城区功能等政策,将推动新区高标准规划、高标准建设。特别是提出了支持新区引入“混合用地”理念、制定新型产业用地政策、创新产业用地管理机制、完善土地多元化利用和供应模式、最大限度释放新区土地资源优势和提高城市承载能力等政策,更有利于新产业、新业态在新区迅速落地生根、开花结果。

提出了支持新区申请国家战略性新兴产业集群和国家产业创新中心、推动极地大科学工程优先布局新区、打造国家网络安全重点实验室、支持新区打造国家石墨烯重点实验室、启动智慧城市试点建设、设立哈尔滨新区产业发展基金等政策,将有利于更大力度推动新区转型升级、培育壮大新动能,实现高质量发展。

特别提出了“鼓励新区实行政府公务员聘任制等新型用人制度,支持新区开展劳务派遣试点,与专业化社会组织和人力资源公司展开合作,大力引进行政管理岗位急需的个性化、高素质人才”等举措,为新区筑巢引凤、多维度吸引急需人才提供政策支持,用实际行动落实“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力”的要求部署。



此外,《政策措施》中还提出了“加快发展特色名校”“高标准规划建设新区公共卫生机构和基层医疗机构”“高起点建设文化旅游体育设施”等一系列政策,有利于高标准配套建设公共服务设施。同时每条措施均明确了责任主体,并要求其细化落实各项政策措施,可操作性强。真正体现了市委、市政府全力支持新区着力打造全省经济高质量发展最主要的增长极的战略意图和坚强决心。

提出了支持以新区为核心片区申建中国(黑龙江)自由贸易试验区、支持新区设立海关特殊监管区域、建设辐射东北亚的金融商务集聚区、建设通用航空机场等政策。特别是提出了支持新区与深圳共建产业园区、加快发展“飞地经济”的政策,有利于在新区建设的深圳(哈尔滨)产业园区,率先对标深圳模式、深圳标准、深圳质量,以“能复制皆复制、宜创新即创新”为原则,“带土移植”深圳政策、先进经验和管理团队。通过学习借鉴深圳体制机制和政策经验,从理念、管理、体制机制上实现创新,使新区真正成为哈尔滨对标国际一流营商环境的战略性新兴产业发展高地。

提出了支持新区开发沿江、沿水系岸线资源,按统一标准加快建设市政、水利、生态环保等重大基础设施,超前谋划过江通道、哈尔滨北站综合交通枢纽,加强海绵城市、地下综合管廊设施建设,对新区水利设施、防洪防涝工程、污水垃圾处理等重大项目审批、资金申报安排等方面给予倾斜支持等政策,有利于新区补齐民生短板,全面提升新区功能品质和承载功能,真正成为宜居宜业宜游的现代化都市新区。

哈市推进工程建设项目审批改革

确定经开区两块用地区域评估试点,入驻企业审批更省心

本报讯(记者 董艳春)哈市推进工程建设项目审批改革先行先试。记者从市营商环境建设监督局了解到,作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的具体实践,市营商环境局、平房区政府联合,围绕工程建设项目审批承诺制、区域评估制度改革,为经开区入驻企业提供优质、高效、便捷的服务。

经双方研究,在哈经开区园区内选取了两块工业用地作为“标准地”,以打造“信息技术产业”和“绿色食品或装备制造”为标准进行承诺制和区域评估制试点。

在哈经开区建设审批大厅,有关负责人介绍,这两块工业用地其中一块面积为77.23万平方米,具体位置为:北起哈南第八大道,南至哈南第

十三大道,东起哈南十五路,西至哈南十一路;第二块地面积为50.19万平方米,具体位置为:北起省道经济圈环线,南至工农路,东起晨曦路延长路,西至流星路。

区域评估就是政府把这两块试点用地提前进行整个区域的评估,包括能耗评估、安全评估,企业入驻审批时,以上的评估报告等就不用再提供了,减少了企业的审批成本。

承诺制就是企业有些非关键性要件不全时,不耽误审批,只需要写承诺书,承诺在一定期限内补齐,审批部门进行后续监管。

在推进落实工程项目承诺制试点工作中,哈经开区工业项目的审批时限将由19个工作日减少到9个工作日,审批要件由90件减少到41

件。主要通过减少一些审批事项,一些事项进行并联审批,还有通过企业承诺制实现。

在审批大厅,企业提交的材料还可以进行“内部流转”,企业给前置部门提供的材料,到下一个环节可以不用提供。比如某企业在办审批时,给前一个部门提供了“建设工程规划许可证”,那么到下一审批环节,不用提供该许可证的原件或复印件,因为该材料可以在大厅“内部流转”。

市营商环境建设监督局、哈经开区还将梳理政务服务标准化清单,制定审批事项、公共服务事项办理层级标准,明确各层级办理的审批事项和公共服务名称、数量,在全市树立样板。

宣传员督导员巡视员齐上阵

唐宁郡小区每天1吨生活垃圾“各回各家”

本报讯(记者 霍亮)“你家投放的垃圾分类了吗?会不会分?我来教你怎么分。”如今,松北区唐宁郡小区里有了负责推进垃圾分类的三大“员”:垃圾分类宣传员、垃圾分类督导员和垃圾分类巡视员。垃圾分类三大员各有分工、各司其职,从住户家里到楼道再到小区院里,全方位为小区居民提供生活垃圾投放分类宣传指导及二次分拣服务。通过三大员的共同努力,目前该小区每天产生的1吨生活垃圾,基本实现分类投放。

目前,唐宁郡小区现有居民118户。小区内设置分类垃圾桶共56个,小型有害垃圾收集箱26个,同时设置垃圾暂存处1间来暂存可回收物及有害垃圾。松北区万达城社区主任姜雪向记者介绍了三大员的具体分工。其中,垃圾分类宣传

员主要职责是入户宣讲,提高居民垃圾分类意识,教给居民垃圾分类知识。由于宣传员需要入户宣讲,一般由社区工作人员、居民小组长和楼栋长担任,因为其居民比较熟悉,也易取得居民的信任。目前小区5名宣传员为了保障宣讲入户,一般都会在傍晚或者早上上班前到居民家;如果发现居民不在家或者不经常在小区居住,他们会在居民家门上贴一张联系卡,让住户回电话后再约定入户宣讲时间。

该小区还设立了垃圾分类督导员,一共10名,由楼栋内部保洁人员担任。这10名督导员的职责是对住宅内部垃圾分

类情况进行督促。住户一般会分完类的垃圾袋暂放在楼道里,督导员挨个垃圾袋检查,看看居民分的对不对。若发现有不对或者未分类,督导员就会予以纠正和指导。

此外,唐宁郡小区还有两名垃圾分类巡视员。这个职务主要由小区楼栋外部保洁人员担任,他们会巡视小区内的分类垃圾箱,一旦发现垃圾箱内有错投的垃圾,他们就会对其进行二次分拣。

唐宁郡小区目前一天大约产生1吨垃圾,其中70%为厨余垃圾。通过小区内“三大员”的宣讲巡查,这些垃圾大多实现有序分类投放。

推动垃圾分类 共创文明冰城



“劳模风采”系列报道之十五

本报记者 张焱文/摄

用感恩之心播撒爱的种子

——记市第37届劳动模范、道外区青春爱心志愿者服务协会会长洪润浩



患有先天残疾、行动不便,却为贫困孩子义务“办学”;成立志愿服务队,招募数千名大学生志愿者,帮助过870名孩子……从受助到助人,市第37届劳动模范、道外区青春爱心志愿者服务协会会长洪润浩,始终用一颗感恩的心播撒爱的种子。

爱心凝聚起志愿者组织

洪润浩两岁时,父亲离家出走,至今杳无音信。他和母亲相依为命,经常得到邻居和社会上好心人的帮助。社会的善心善行,在洪润浩心灵深处种下“感恩”的种子。长大后,洪润浩一直努力寻找机会,把爱心传递给更多需要帮助的人。

2006年9月,21岁的洪润浩从省残

疾人运动中心退役,回到居住地道外区东莱街道办事处,担任教育园社区残疾人专职委员。在帮助他人的过程中,他深切地感受到一个人的力量是有限的,只有联合更多的人,吸引社会上更多有爱心人士加入进来,才能实现服务社会、奉献社会的心愿。

他创建了洪润浩志愿者服务队,为了招募志愿者,腿有残疾的他几乎跑遍了哈市各大高校,并用自己的小灵通号码开通了“润浩爱心热线”。在洪润浩无私奉献的志愿精神的感染和社会好心人的支持帮助下,这支志愿者服务队由当初的几个人发展到现在的4000多人;由最初的只有东北农业大学一所高校参与,发展到如今近10所高校志愿者加入,而且队伍还在不断扩大。

温暖在农民工孩子们心中流淌

当年,洪润浩无偿辅导家庭贫困孩子学习的时候,市伍连德学校这所70%都是农民工子弟的学校给他提供了定期一对一辅导的场地,但是家长不相信有这样的“好事”。

一周,两周,一个月,孩子们开始变得懂事了,学习成绩提高了,口口相传,前来爱心辅导站咨询的家长络绎不绝,越来越多的孩子找到了洪润浩。补习班由1个扩大到3个,由当初的中小学生在混在一起补习,发展到现在小学、初中、高中三个班分开补,由当初的一个志愿者对多个贫困学生,发展到现在的“一对一”。

曾经有50多名厌学的孩子,经过他们耐心的帮助和细致的辅导后,重新燃起学习的热情,由班级的后进生上进步成中等生。洪润浩将这个补习班起名为“青春、爱心志愿辅导站”。

13年来,洪润浩每周5次带领志愿者先后帮助870名外来务工家庭的孩子和留守儿童爱心辅导,累计服务时间长达70万小时,被帮助的孩子中有97人考入省、市重点高中,82人考入国家重点大学。

奉献成为一种生活习惯

为了发挥志愿者作用,洪润浩将每所大学志愿者服务队编成分队,选出分队长和联络员,根据工作需要,分成若干个小分队,每个小队都有自己的工作职责和工作内容及组织机构,实现了队伍的科学化管理,规范化服务。

2010年,洪润浩志愿者服务队积极响应市委、市政府号召,积极参与到开展爱国卫生运动,创建“三优”文明城市活动中来,主动承担了祥泰花园小区商业街的定期卫生清理、冬季冰雪清运、夏季花草树木的修剪等工作,并作为一项长期志愿服务工作坚持下来。同年,正式启动了“东莱志愿者

一条街”活动,每月两次组织志愿者义务劳动。截至2011年10月,先后有1200余名志愿者参加义务劳动,累计拾捡白色垃圾600余吨。

2011年1月,为使农民工子女在假期中愉快地学习、生活,洪润浩志愿者服务队成立了“农民工子女业余学校”,让孩子们在做好学业的同时,能够参加丰富多彩的文体活动,通过有趣生动的课余文化,帮助孩子们健康成长。

13年来,洪润浩带领他的志愿者服务队先后被省、市评为志愿服务先进集体、全国志愿服务示范团队(黑龙江省仅此一家)。洪润浩先后获得“第八届中国青年志愿者优秀个人奖”“黑龙江省青年五四奖章”“黑龙江省十大杰出志愿者”“黑龙江省十佳志愿者”“黑龙江省优秀共产党员”“全国首批五星级志愿者”“全国最美志愿者”等荣誉称号。

奉献是一种责任,更是一种信念。洪润浩坚信帮助的是他人,升华的是自己,志愿者做着的不是伟大的事,只是用伟大的爱做着每一件平凡的小事。他用“传承志愿精神,无私奉献社会”的实际行动,诠释了一名共产党员的高尚本色。

借力电商平台 拓宽销售渠道

市政协召开“哈尔滨老字号保护传承发展”协商座谈会,为“老字号”注入新活力

本报讯(记者 阴祖峰)昨天上午,市政协召开“哈尔滨老字号保护传承发展”月协商座谈会。市政协文化文史和学习委员会组织部分政协委员和专家学者,对哈市部分“老字号”企业发展情况进行调研,并针对“老字号”的挖掘、保护、扶持等问题提出建议。

截至目前,哈尔滨市经商务部门认定的“老字号”企业共有73家。其中,“中华老字号”23家、“龙江老字号”40家、“哈尔滨老字号”10家;实行连锁经营模式企业、销售过亿元企业均为14家。

委员建议,应制定相关政策,积极开展审核认定,加强知识产权保护,引导、扶持“老字号”企业创新发展;应紧抓线上线下融合发展机遇,借力电商平台,拓宽销售渠道,激活消费潜力;应加大宣传力度,挖掘“老字号”历史文化内涵,讲好品牌故事,进一步提升“老字号”的市场竞争力;应成立“哈尔滨老字号协会”,建设“老字号”特色集聚区,形成集建筑、美食、购物于一体的“老字号”休闲街区和文旅商圈。

整治四项违法行为 打通消防通道“梗阻”

道里区开展城镇住宅小区消防安全通道和消防设施专项整治

本报讯(记者 刘姝媛)道里区将深入开展城镇住宅小区消防安全通道和消防设施专项整治工作,聚焦堵塞消防通道问题,加大“重要区域、重点部位、关键环节”整治力度。

据了解,该项整治行动主要治理四方面内容,即集中清理整治全区范围内住宅小区占用、堵塞、封闭疏散通道、消防连廊、安全出口的违法行为。住宅小区楼梯间、公共通道内严禁存放物品;集中清理整治损坏、挪用、遮挡或擅自拆除、停用消防设施、器材的违法行为;集中清理整治住宅小区车辆占用、堵塞消防车通道,妨碍消防车通行的违法行为;集中清理整治违法建筑占用防火间距,影响消防安全的违法行为。

